用汗水书写劳动人生

致敬每一份高温下的坚守

七月以来,气温一路攀升,室 外温度一度超过38℃以上,地表 温度更是接近50℃。这样的天 气,即使在室内也会闷热不已,大 家都在尽量减少户外活动的时 间,避免在烈日下暴晒。在这样 的高温下,仍有许多劳动者在施 工现场埋头苦干,或在工地挥汗 如雨,或头顶烈日为丰收奉献,他 们经受着高温的"烤验",用汗水 书写劳动人生。

明全新:火花和汗水 一起"起舞"

安庆市经开区智慧制造产业 园里,项目建设如火如荼。今年 年底前,一座年产10万辆新能源 乘用车规模的低碳环保数字化工 厂将在这里拔地而起。7月15日, 记者来到项目建设现场的汽车涂 装车间,一股闷热感扑面而来,车 间内工人们挥汗如雨,金属切割 声、电焊声此起彼伏。

"呲……呲……"来自山东省 泰安市的41岁电焊工明全新站在 6米多高的升降台上,他手持焊 枪,对准管道焊接点,动作干脆利 落。瞬间,火星飞溅,随之一同落 下的,还有豆大的汗珠。

将金属管道合二为一,看似 简单,门道却不小。电焊工必须 一丝不苟,死死盯住焊接口,头也 不能抬,以防出现半点差误。这 样的动作,对明全新来说,每天都 要重复无数遍。为防止焊接火花 落在身上,明全新需要"全副武 装":外套、手套、工作帽、防护面 罩,一样也不能少。超过35℃的 气温加上面对1500℃热源的炙 烤,一天工作下来,他的衣服就像 刚从水里捞出来一样。由于流汗 多,明全新打趣地说:"省去了上 厕所的麻烦。"

下午4时,工地上送来了大桶 绿豆汤,工人们纷纷提着水杯前 来,不到20分钟,大桶已经见底。 "天气热了,工地上也更改了作息 时间,早上6点多开工,下午3点以 后再开工,有时吃完晚饭后再来加 班。"明全新说,现在公司每天都会 给他们发放防暑降温用品,相比以 前,打工要安全、顺心许多。

晚7时,明全新结束一天的忙



7月13日,宿松县河塌乡兴岭村水稻种植基地里,村民正在喷洒农药。 通讯员 杨腊梅 摄

碌后,回宿舍冲凉成了他最急迫 的事。在整齐的临时宿舍楼,工 人们你来我往,或洗澡、或就餐。 明全新的宿舍不大,有空调,干净 整洁凉爽。他顺手打开行李箱, 里面塞满了各季节衣服,其中有 一幅女儿的绘画,画的是全家 福。明全新说,是出门前上小学 的女儿放的,"无论离家多远,画 在身边,感觉家人就在身边。"

20多年来,明全新跟着项目 跑遍了大江南北,安庆这座城市 他还是第一次来。他说,近两个 月的时间,安庆给他留下深刻印 象,"安庆很漂亮,文化底蕴丰厚, 有很多吸引我的地方。我和工友 计划好了,等项目结束后,一定要 在这里好好玩几天,感受下这座 城市的魅力。"

余春平:烈日下筑起 "幸福"河堤

7月14日上午, 骄阳似火, 在 怀宁县凉亭乡董祠村大沙河治理 工程现场,河堤旁十余名铺砖工 人正在烈日下进行铺砖作业。拉 线、搬砖、铺设……,施工有条不 紊地进行着,忙而有序。汗水、泥 水混合着,浸透了他们的衣服。

今年56岁的铺砖工余春平为 了避开高温,清晨5时就开工了。 弯腰、提砖、下蹲,机械的动作周 而复始,到了上午10时许,他已经 累得直不起腰来。"一块砖15公 斤,太阳下晒得滚烫,隔着手套都 热。为了保证工程进度,一天要 铺300来块。"余春平用衣袖擦了 擦滑落到眼睛里的汗水说道。

记者发现,现场不少工人都 穿着长衣长袖,余春平解释道,长 时间在太阳下暴晒,并且重复相 同的动作,如果衣服单薄,手臂和 后背晒得发痛,厚一点材质的衣 服汗水渗透率更好,不影响施工。

2016、2020年汛期,大沙河流 域发生大洪水,此处圩口溃破,当 地村民损失严重。去年底,大沙 河治理全面开工,工程建成以后, 防洪标准将从十年一遇提升到二 十年一遇,堤防、设备、穿堤建筑 物严重老化等问题将得到有效解 决,防洪、排涝、灌溉等能力也将 有效提升。"尽管天气炎热,但早 一天完工,这里的百姓就能早一 天受益。"余春平说。

余春平是六安市霍邱县人, 十多年前就开始从事铺砖工作, 他和家乡的工友们组队跟着各个 项目组天南海北地跑。"我去过湖 北、江苏、四川,好些地方。"余春 平说,很多城市都留下了他打拼 的足迹。今年3月底,余春平来到 怀宁县凉亭乡从事大沙河两岸预 制砖块的铺设工作,计划将在今 年8月底完工。

"爸爸,我放暑假了,什么时候 回来陪我啊?"在外面漂泊难免想 念家人,每天傍晚余春平都会趁着 空闲和家人视频, 手机那头, 总有 孩子急切地询问,也有妻子的关爱 叮嘱。"上周,我们有名工友过生 日,当天他的爱人和孩子突然出现 在工地现场,给了他一个大大的惊 喜,我们也都很感动。"余春平说, "想念,也只能在心里想。我们在 外做活,最重要的是把活做好,不 管到哪儿,不能出错,再苦再累,不 能影响到项目质量。"

每天最惬意的事情当属完工 后几名工友聚在一起吃顿好的。 余春平说,洗个澡、换身短衣短 裤,放松放松,"大家喝着啤酒吹 吹牛,除了畅谈天下大事,聊得最

多的是远在故乡的家人。"

唐的姣:高温下的稻 田守护者

走进宿松县河塌乡兴岭村水 稻种植基地,只见一望无垠的水 稻在阳光下随风摇曳、郁郁葱葱, 那鲜活的嫩绿将整个大地点缀得 生机盎然。

59岁的兴岭村村民唐的姣在 这片水稻基地务工已有三年,平 时主要从事施肥、打药、除草等田 间管理工作。

7月中旬是水稻打药除草的 关键时期。7月13日上午7时,唐 的姣和工友早早来到这片稻田。 400多米长的水管从农药箱中牵 出,在工友的帮助下,唐的姣扛在 肩上,走入齐腰深的稻田中,尽管 有些费力,但还是一步步将水管 拖拽至稻田最远处。"我们村零散 小田多,不适宜无人机作业,像打 药、除草等活都必须由人工来完 成。"唐的姣说道。

只见她手持3米长的喷头,以 自己为圆心,来回喷洒,水管常因 挤压造成喷洒不畅,还要不停调 整方位。上午10时许,百亩稻田 喷洒工作即将完成。在炎炎烈日 炙烤下,唐的姣的衣服早已被汗 水浸透,她拿起近2升的水壶一口 气喝下半壶水。"一天喝三四壶都 不嫌多。"她说。

为让稻田的边边角角都喷洒 到,唐的姣小憩片刻后,又背上50 多斤重的农药箱,返回稻田继续 喷洒"死角"。记者跟随她进入稻 田,一股热浪随即扑面而来,不到 半个小时,已是大汗淋漓,腰部感 到又热又痒。临近中午,基地送 来了西瓜。唐的姣和工友放下农 具,找了个阴凉地方休息一会儿。

以前,唐的姣是村里的贫困 户,通过政府帮扶和自身努力, 2018年成功脱贫。"家里养牛有补 贴,村里还给我提供了一些公益 性岗位。如今,村里的产业逐渐 发展壮大,我在家门口务工就能 有不错的收入。今年家里新添置 了冰箱、空调,我们老百姓的日子 真是越过越红火。"

全媒体记者 唐飞 通讯员 何宏峰 虞心蔚

点击DIANJI

太湖县:多点发力 打造县域交通新格局

本报讯 太湖县多点发力,打造县域交通 新格局。项目牵引。按照"储备一批、开工一 批、推进一批、完工一批"发展目标,推进交通项 目建设,着力打造县乡"1小时交通圈"。年底预计 完成投资15.4262亿元,其中高速公路(太蕲高速) 10亿元。融合发展。深化"农村公路+产业+旅 游+电商物流+生态"多元融合发展,支持快递企 业建设乡村快递公共服务站点, 完成产业路 建设21公里。智慧支撑。推动5G、大数据、 北斗等信息技术赋能交通基础设施, 加快出租 汽车、公交车、农村客运动态监管系统建设, 完成北斗卫星定位系统安装出租车128台。隐 患整治。完善道路养护管理制度,对各类道 路情况逐条逐段复核统计,精准施策,对农 村道路安全隐患进行整治。 (太湖)

五河镇: 荒山变果园

本报讯 7月中旬以来,岳西县五河镇茅 山村春雷梨园吸引了很多周边游客,摘一颗鲜 美的翠玉梨,一口咬下去,满口汁水,顿时甜香 四溢,舒爽痛快。

"今年年景好,梨子结得特别多,估计今年 至少能增收10万元!"梨园负责人蒋灿平说, 2017年前,这片果园还是一片被茅草包裹的荒 山,改造难度大,存在森林火灾隐患。

近年来,五河镇把茅草山改造作为"头号 工程",在茅山村大山组流转300亩荒山,招商 引资建成了高山生态梨园,由蒋灿平投资 3000万元成立春雷生态农业有限公司,公司 采取"企业+村集体+农户"模式生产,第一年就 产梨2万多斤,并带动周边10多户农户年增收 2万余元。 (通讯员 朱森森 王锋)

长岭镇:开展摄影采风活动

本报讯 近日,望江县委宣传部、望江县 融媒体中心和长岭镇联合组织特约摄影师赴 长岭开展"魅力望江 发现长岭"主题摄影采 风活动。

摄影组一行先后来到龙林村、龙山村、赤湖 村和长岭镇产业园,冒高温战酷暑,用镜头记录 了茶园茶农辛勤劳作的身影、龙山手工刺绣飞针 走线的技艺、武昌湖风光旖旎的秀美景色、景弘 肉牛养殖基地肉牛的健硕身姿、赤湖十番锣鼓的 经典演绎。在长岭镇产业园,摄影组深入鸿耀纺 织等企业一线,记录企业忙碌生产的画面。

长岭镇位于望江县西北部,境内交通便利,人 文底蕴深厚,钟灵毓秀,民风淳朴,环境优美。秀美 的湖光山色与红色历史文化共同孕育了一方沃土, 摄影师们通过采风活动增进了对长岭的了解。

(通讯员 金新城)

安庆市疾病预防控制中心

炎炎夏日防中暑

1、盛夏时节如何预防中暑?

尽量避免长时间在烈日下或温度较高的 环境中活动、滞留;外出时,最好穿浅色、宽松 的衣服,戴宽边帽或打遮阳伞;室内保持通风, 可借助在地上洒水,使用电风扇、空调来降温, 但空调温度不宜过低;在空调环境中工作、生 活,每天应抽一定时间到室外活动,进行耐热 锻炼;多喝水,多吃水果蔬菜;保持充足睡眠, 睡觉时避免空调和电风扇直吹:家里常备防暑 降温药,如十滴水、仁丹、风油精,按药物使用 说明正确使用;高龄老人、孕产妇、婴幼儿、有 慢性疾病的人员,在高温天气尽可能减少外 出,如有不适,及时就医。

2、中暑后有哪些症状表现?

在高温环境下,如果出现大汗、口渴、头 晕、胸闷、恶心、四肢无力及发麻等情况,就要 考虑中暑的可能。根据症状的轻重,中暑可分 为轻症中暑和重症中暑。

轻症中暑:表现为头晕、头痛、面色潮红、 口渴、大量出汗、全身疲乏、心悸、脉搏快速、注 意力不集中、动作不协调等症状,体温升高至 38.5度以上。

重症中暑:包括热射病、热痉挛和热衰竭 三种类型,也可以出现混合型。重症中暑可导

致死亡。 3、一旦发生中暑怎么急救?

出现中暑症状时,首先要迅速从高温环境 转移到阴凉通风处休息,并喝一些含盐分的清 凉饮料,如淡盐水、绿豆汤等;可在太阳穴涂抹 清凉油、风油精,或服用仁丹、十滴水、藿香正 气水等。如果体温升高,可用凉湿毛巾或冰袋 冷敷头部、腋下及大腿根部,或用30%酒精擦 浴直至皮肤发红;如果出现重症中暑症状,一 定要立即拨打急救电话,及时将病人送到医院 进行救治。 疾宣

民畈村:田野处处好光景

本报讯 盛夏时节,桐城市双 港镇民畈村广袤的田野里水稻迎风 展绿, 宽敞的大棚中番鸭长势喜 人,清澈河流淙淙流淌,整洁村道 串起田园与村居,村口书写的"民 风淳朴地, 畈上五谷香", 描绘的正 是如今民畈村的光景。

然而, 昔日的民畈村却是另一 番景象。民畈村位于大沙河支流柏 年河的最下游, 因地势低洼, 易洪 易涝又易旱,虽有良田3000多亩, 全是望天收。对此,种田近20年的 种粮大户杨爱武深有感触,"以前是 '三年破两年圩',一遇到大雨年份 种田就亏本,最多的时候一年亏了 几十万元。

近些年,随着大沙河治理工程

的推进,堤坝得以加固,排涝站得以 提升,防洪排涝能力大大提高。不 再担心被淹,杨爱武种田有了起色, 他承包的田从几百亩扩大到一千五 百亩,冬种油菜、小麦,夏种水稻,还 尝试起了稻虾共养。

"2017年以来,每年稻虾共养面 积都在五百余亩,今年龙虾效益好, 一斤能卖十二三元,龙虾纯赚了几 万元。"杨爱武说,尝试稻虾综合种 养后,现在种田每年能净赚二三十 万元。在民畈村的广阔田野间,稻 虾共养面积已达1500亩,此外还有 稻鱼共养、稻鳖共养,一水两用、一 田双收,效益翻倍。

田野上一片生机勃勃,山林间 也是一派忙碌的景象。2020年回乡

创业的汪涌,流转荒山、闲田100余 亩,建养鸭大棚,办家庭农场。前期 已建起一栋1350平方米的养鸭大 棚,正在建第二栋大棚。

今年49岁的汪涌,以前在安庆 一家企业从事管理工作。这些年, 看着家乡的发展越来越好,他在把 孩子送进大学后,决心回乡创业,发 展番鸭养殖和现代农业。"得知我的 创业意愿后,民畈村村干积极帮我 寻找适合的场地,并全程跟踪,帮我 解决创业遇到的难题。"汪涌说。

如今,他的家庭农场已走上正 轨。"现在棚里有7500只番鸭,马上 就能出栏,能卖近30万元。"他与安 庆一家养鸭公司合作,由对方提供 番鸭苗、饲料等,并包回收,一批番

鸭养殖时间约65-75天,他每年能养 四批番鸭,"我的目标是一年养15万 只番鸭,打算再建3栋大棚。"

村民创业热情高,村"两委"发 展集体经济的热情也很高。"以前村 集体经济收入主要靠流转农田的服 务费,今年我们组建施工队、成立了 建筑公司,目前已为村集体增收40 多万元。"民畈村党总支书记许玮介 绍,为解决农村富余劳动力就业,帮 助村民早日实现共同富裕,民畈村 程公司列为基层党建"书记项目"。 今年3月,该村注册成立了桐城市 民屯建筑工程有限公司,施工队队 员从村民中筛选。公司和施工队成 立后,民畈村积极与双港镇政府对 接,承包资金规模小、施工难度低的 工程项目,为村集体经济增收、群众 就地就业致富提供了新载体。

党总支将组建施工队、成立建筑工

(全媒体记者 查灿华 通讯 员 张仕雷)



泊湖村:冬瓜种植引领乡村产业发展

本报讯 时下,正值冬瓜成熟 的季节。7月23日,位于泊湖之滨 的望江县凉泉乡泊湖村徐滩中心 村, 当地35亩的冬瓜种植基地迎来 了丰收,火热的丰收场面每天都在上 演。在徐滩中心村冬瓜种植基地,一 个个硕大饱满的冬瓜慵懒地躺在地 上,10多名务工村民戴着草帽、弓 着腰,在采摘地里成熟的冬瓜,大 家脸上都洋溢着丰收的喜悦。还有务 工村民将冬瓜几个一筐挑上电动三轮

车,整齐摆放,等待运走。

"今年冬瓜产量高,预计亩产 可达8000多斤,我们每天在家门 口就能有事情做,不仅能照顾家 庭,又能靠劳动补贴家用。每天工 资80元,一个月下来至少也有 2000多元的收入。"正在采摘冬瓜 的村民徐端平说道。

高产热销的冬瓜,有力地推动 了当地产业振兴,增加了当地村民 的收入。近年来, 泊湖村充分发挥

地域优势, 把发展特色经济作为乡 村振兴的重要抓手,积极主动谋划 特色经济发展方向。冬瓜种植较为 方便,并且产量高,每亩产量最多 可达1万多斤,现在泊湖村留守村 民较多,种植冬瓜可以为他们提供 充足的务工岗位,提高该村土地利 用率,并为村民带来流转费用。

泊湖村党总支书记赵小红告诉 记者,为壮大村级集体经济,同时 倒逼村"两委"改变工作思路,今

年该村一共流转了50多亩土地, 其中16.5亩依托落户凉泉乡工业园 区的安徽省云艾堂艾草制品有限公 司种植艾草, 另外35亩就用来种 植冬瓜。云艾堂公司以艾草深加工 业务为主,本身已有成熟的市场, 泊湖村与其达成合作种植艾草,由 公司负责收购,销路方面不用愁。 冬瓜保鲜时间长,便于存储,最重 要的是他们可以利用该项目来了解 农产品市场,在市场中学习,改变

种植结构,增加土地利用率,拓展 增收渠道,带动群众增加收入。

"目前,徐滩中心村冬瓜种植 产业已经带动10多户群众种植冬 瓜,同时也在大力发展艾草种植产 业,接下来还要进一步扩大种植面 积,走出一条产业兴旺、生态宜居、 农民致富的新路子,推动乡村振兴 战略深入实施。"赵小红说。

(全媒体记者 罗少坤 通讯 员 陈冶)